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TEYXOΣ

ΟΣΚ: ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ ΓΥΡΩ 
ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΟΣΕΙΣΜΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟ ΣΧΟΛΕΙΩΝ

Διευκρινίσεις γύρω από το πρόγραμμα προ-
σεισμικών ελέγχων σε σχολεία, που έχει ξε-
κινήσει από το 2004 ο Οργανισμός Σχολικών 
Κτιρίων (ΟΣΚ ΑΕ), δίνει με ανακοίνωσή της 
η αρμόδια “Διαρκής Επιστημονική Επιτροπή 
Σχεδιασμού και Παρακολούθησης Προσει-
σμικού Ελέγχου Σχολικών Κτιρίων Επικρά-
τειας”. Σύμφωνα με την εν λόγω επιτροπή 
του ΟΣΚ, οι στόχοι των ελέγχων ενδέχεται 
να έχουν παρερμηνευτεί.
Το κείμενο της ανακοίνωσης, την οποία υπο-
γράφει ο Δ/νων Σύμβουλος της ΟΣΚ ΑΕ, Ανα-
πληρωτής Καθηγητής Πανεπιστημίου Πελο-
ποννήσου, Παν. Αλ. Παταργιάς, έχει ως εξής:

Με αφορμή τους πρόσφατους σεισμούς 
των Κυθήρων και Ζακύνθου, έγιναν αρκε-
τές αναφορές από τα ΜΜΕ στο πρόγραμμα 
προσεισμικού ελέγχου σχολικών κτιρίων 
το οποίο έχει ξεκινήσει από το φθινόπωρο 
του 2004 ο Οργανισμός Σχολικών Κτιρίων 
(Ο.Σ.Κ. Α.Ε.). Επειδή οι στόχοι του ελέγχου 
αυτού ίσως έχουν παρερμηνευθεί, διευκρι-
νίζονται τα εξής: 
Δεδομένου ότι η σεισμική ασφάλεια παλαι-
ών κτιρίων είναι γενικά μικρότερη αυτής που 
προκύπτει για κτίρια που κατασκευάζονται 
σύμφωνα με τους σύγχρονους Κανονισμούς, 
τίθεται πάντα το ερώτημα ενδεχόμενης ενί-
σχυσης των κτιρίων αυτών, ιδιαίτερα δε των 
δημοσίων με μεγάλες συγκεντρώσεις πλη-
θυσμού, όπως είναι τα σχολεία, για τα οποία 
μάλιστα η ευαισθησία του κοινού είναι ευ-
λόγως μεγαλύτερη.
Απαιτείται μια ιεράρχηση των αναγκών, με 
κριτήριο το μέγεθος  του σεισμικού κινδύ-
νου κάθε σχολικού κτιρίου της χώρας ώστε 
να προγραμματισθούν οι απαιτούμενες 
επεμβάσεις ενίσχυσης μέσα στα πλαίσια 
των οικονομικών δυνατοτήτων της χώρας. 
Σημειωτέον ότι το ίδιο πρόβλημα αντιμετω-
πίζουν όλες οι σεισμογόνες χώρες χωρίς να 
έχουν δώσει οριστική λύση. 
Έτσι, για την εποπτεία του έργου υλοποίησης 
της ειλημμένης απόφασης προσεισμικού 
ελέγχου των σχολικών κτιρίων της χώρας, η 
Διοίκηση του Ο.Σ.Κ. όρισε ως επιστημονι-
κό και τεχνικό της Σύμβουλο, Επιτροπή από 
εξειδικευμένους τεχνικούς υπαλλήλους του 
Οργανισμού και από ορισμένους από τους 
ειδικότερους καθηγητές πανεπιστημιακών 
τμημάτων πολιτικών μηχανικών της χώρας. 
Η Επιτροπή αυτή, λαμβάνοντας υπόψη το 
μέγεθος του εγχειρήματος, την υπάρχουσα 
επιστημονική γνώση και τη διεθνή πρακτι-
κή, συνέστησε στον Ο.Σ.Κ. μία συγκεκριμέ-

νη διαδικασία ελέγχου, η οποία περιλαμ-
βάνει σε αδρές γραμμές τις εξής πέντε επί 
μέρους ενότητες, οι οποίες αναπτύσσονται 
χρονικά σε τρεις επάλληλες φάσεις:
(1) Ταχύς οπτικός έλεγχος (Τ.Ο.Ε.) της δο-
μικής και μη δομικής τρωτότητας σε όλα τα 
σχολικά κτίρια (1η φάση).
(2) Βαθμονόμηση και αξιολόγηση των δεδο-
μένων που προκύπτουν από τον Τ.Ο.Ε. και 
επιλογή εκείνης της ομάδας επισφαλών 
κτιρίων για τα οποία απαιτείται οπωσδήποτε 
περαιτέρω έλεγχος (1η φάση).
(3) Εφαρμογή στα κτίρια αυτά επί τόπου μη 
καταστροφικών δοκιμών, επαλήθευση δια-
τομών και οπλισμών σε κρίσιμες διατομές, 
εκτέλεση προσεγγιστικών υπολογισμών 
αντοχής καθώς και καταγραφή μιας σειράς 
άλλων δομικών χαρακτηριστικών (2η φάση).
(4) Αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της 
δεύτερης φάσης και προσδιορισμός εκεί-
νων των κτιρίων που χρήζουν άμεσης αντι-
σεισμικής μελέτης ενίσχυσης σε επίπεδο 
μελέτης εφαρμογής (2η φάση).
(5) Εκπόνηση μελετών ενίσχυσης και υλο-
ποίηση των ενισχύσεων (3η φάση).
Η παραπάνω διαδικασία ελέγχου έγινε 
αποδεκτή από τον Ο.Σ.Κ. και παράλληλα, 
δεδομένου του μεγάλου συνολικά πλήθους 
σχολικών κτιρίων, αποφασίστηκε να ξεκι-
νήσει ο ταχύς οπτικός έλεγχος στα σχολεία  
της χώρας. Ο έλεγχος αυτός αφορά σχολι-
κά κτίρια κατασκευασμένα προ του 1959, 
δηλαδή σε περίοδο που δεν είχε τεθεί σε 
ισχύ ο πρώτος Εθνικός Αντισεισμικός Κα-
νονισμός. Για τους νομούς Κεφαλονιάς, Ζα-
κύνθου και Λευκάδας ειδικά, αποφασίσθη-
κε να επεκταθεί ο έλεγχος στο σύνολο των 
σχολικών κτιρίων, ανεξαρτήτως περιόδου 
κατασκευής. 
Ως στόχοι του πρωτοβάθμιου ταχέως οπτι-
κού ελέγχου τέθηκαν οι εξής: 
α) Εντοπισμός κτιρίων τα οποία παρουσιά-
ζουν εμφανή τοπικά ή γενικά προβλήματα. 
Στα κτίρια αυτά πρέπει να γίνει επέμβαση 
αποκατάστασης βλαβών ή τυχόν ενίσχυσης 
κατάλληλης κλίμακας σε σύντομο χρονικό 
διάστημα. 
β) Ποσοτικοποίηση (εμπειρική) του σει-
σμικού κινδύνου κάθε κτιρίου, αξιολόγηση 
των σχετικών αποτελεσμάτων με παράλ-
ληλη βαθμονόμηση της σχετικής μεθόδου, 
και κατάταξη του συνόλου των κτιρίων κατά 
φθίνοντα σεισμικό κίνδυνο, με κύριο στόχο 
τον εντοπισμό και την επιλογή των κτιρίων 
με τον μεγαλύτερο σεισμικό κίνδυνο για τον 
περαιτέρω έλεγχο στην ακόλουθη 2η φάση 
(δευτεροβάθμιος έλεγχος). 
Παράλληλα με την επέκταση του πρωτο-
βάθμιου ελέγχου θα ξεκινήσει για τα ήδη 
αξιολογημένα και ιεραρχημένα σχολικά κτί-
ρια της πιλοτικής πρώτης φάσης ο λεπτο-

μερέστερος δευτεροβάθμιος έλεγχος ενός 
σημαντικά μικρότερου αριθμού σχολικών 
κτιρίων, τα οποία αξιολογήθηκαν από τον 
πρωτοβάθμιο έλεγχο ως τα κτίρια με τον 
μεγαλύτερο σεισμικό κίνδυνο.
Από τα αποτελέσματα των πρωτοβάθμιων 
και δευτεροβάθμιων ελέγχων θα ποσοτικο-
ποιηθεί πιο αξιόπιστα ο σεισμικός κίνδυνος 
του συνόλου των σχολικών κτιρίων της χώ-
ρας, ώστε να προκύψει ένα μικρό υποσύνολο 
κτιρίων για τα οποία θα εκπονηθούν στην 3η 
και τελευταία φάση πλήρεις μελέτες απο-
τίμησης σεισμικού κινδύνου και ενδεχόμε-
νης ενίσχυσης. Θα καταστεί επίσης δυνατή 
η ιεράρχηση και ο καθορισμός μελλοντικών 
απαιτήσεων ενισχυτικών επεμβάσεων. 
Θα πρέπει να καταστεί σαφές ότι ο εκτελού-
μενος σήμερα πρωτοβάθμιος οπτικός έλεγ-
χος δεν είναι δυνατόν να οδηγήσει σε απολύ-
τως ασφαλή συμπεράσματα για την επάρκεια 
ενός σχολικού κτιρίου έναντι μελλοντικών 
σεισμών, άγνωστης μάλιστα έντασης. Ο 
έλεγχος αυτός αποτελεί το πρώτο βήμα μιας 
χρονοβόρου και πολυδάπανης προσπάθειας 
μακράς πνοής και μπορεί να εντοπίσει μό-
νον τα οφθαλμοφανώς επικίνδυνα κτίρια 
που χρήζουν άμεσης επέμβασης. Για την 
εξαγωγή ασφαλών συμπερασμάτων απαι-
τείται η ολοκλήρωση της διαδικασίας ελέγ-
χων, με την εκπόνηση των εξειδικευμένων 
λεπτομερών μελετών της δεύτερης και τρί-
της φάσης, οι οποίες θα ποσοτικοποιήσουν 
το σεισμικό κίνδυνο με πολύ μικρότερες 
αβεβαιότητες, και θα καταλήξουν σε τυχόν 
ανάγκη επεμβάσεων ενίσχυσης. 
Επειδή όμως αυτού του είδους οι εξειδι-
κευμένες μελέτες είναι πολυδάπανες και 
χρονοβόρες, είναι πρακτικώς αδύνατον να 
εκπονηθούν, τουλάχιστον στο άμεσο μέλ-
λον, για το σύνολο των σχολικών κτιρίων 
της χώρας. Για το λόγο αυτό η διαδικασία 
που επιλέχθηκε στοχεύει αφενός μεν στην 
ιεράρχηση των αναγκών επέμβασης για την 
αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των δια-
θεσίμων σχετικών κονδυλίων, αφετέρου δε 
στη δρομολόγηση με μεθοδικό τρόπο της 
αντιμετώπισης του συνολικού προβλήματος 
της σεισμικής ασφάλειας σχολικών κτιρί-
ων ως εθνικού προβλήματος, σε ένα βάθος 
χρόνου που υπερβαίνει τις θητείες των Δι-
οικήσεων του Ο.Σ.Κ. αλλά και των εκάστοτε 
Κυβερνήσεων.




